

新编历史评剧《东垣大医》再度唱响北京

为“与时代同行 与人民同心”——新时代优秀舞台艺术作品展演大戏之一

本报讯(记者 黄莹)“杏林秀,中华荣,大医东垣公……”作为“与时代同行 与人民同心”——新时代优秀舞台艺术作品展演大戏之一,10月14日,由石家庄市评剧院一团创排的新编历史评剧《东垣大医》在北京长安大戏院惊艳登台,赢得观众阵阵掌声和欢呼声。

李杲,字明之,晚号东垣老人,生于真定(今石家庄正定),为金元四大著名医家之一,也是中医“脾胃学说”的创始人。新编历史评剧《东垣大医》由河北省委宣传部、河北省文化和旅游厅指导,石家庄市委宣传部、石家庄市文化广电和旅游局、石家庄市艺术研究院重点打造的一部剧目。该剧由知名编剧李乃毅、王景恒执笔,中国戏曲学院教师马笑执导,剧团一批优秀青年演员挑起大梁,演员平均年龄30岁。

当晚大幕揭开,典雅古朴的舞台布景令观众仿佛穿越回古代。舞台上,一身素服的李杲因母亲病故而决定弃官学医;他的品行感动了燕赵名医张元素,拜师后他刻苦学习,不惜以身试药;在中都,李杲因治愈公主而成名,但他却婉拒了太医院的邀请……随着故事的层层推进,一位妙手回春、宅心仁厚的大医形象

逐渐清晰。

两个小时的演出,演员的倾情演绎、激情醇厚的唱腔、古朴雅致的舞台布景等,令观众沉醉在剧情之中,剧场中不时响起阵阵掌声。全剧尾声,得知父亲去世,李杲一大段唱腔酣畅淋漓,引发观众的共鸣。演出结束,全体演员登台谢幕,掌声、叫好声此起彼伏,现场气氛十分热烈。

当天,诸多北京观众纷纷表达了对该剧的喜爱。观众陈潇说他第一次看到用戏曲来讲述中医文化的作品,“通过这部戏我知道了李杲,也对中医药文化有了一定认知。希望有机会到石家庄正定,实地了解这位大医的传奇故事。”观众王立琴带着女儿来看戏,母女二人看得很投入,她说演员们的生动演绎令人印象深刻,“不管是主角还是配角,每一位演员表现得都很出彩。”

去年3月石家庄成功首演;同年11月,作为河北省唯一一台、评剧剧种唯一一台剧目入选第十八届中国戏剧节,亮相温州大剧院;今年5月亮相北京梅兰芳大剧院……新编历史评剧《东垣大医》首演以来,赢得各界广泛好评。对此,该剧导演马笑表示,“戏曲舞台上关于中医题材

的作品很少。有幸能遇到这样一个题材,遇到这样一个院团,遇到这一班演职人员。大家始终秉承‘一棵菜’的精神,去创作和打磨这部作品,就是为了让更多人知道李杲,了解中医药文化。”

10月15日晚,新编历史评剧《东垣大医》还将在北京长安大戏院再演一场。石家庄市评剧院一团团长张志辉表示,此次入选“与时代同行 与人民同心”——新时代优秀舞台艺术作品展演,令全团演职员倍感振奋:“能将河北正定历史文化名人李杲呈现在全国的舞台上,以传统戏曲形式弘扬中医文化,不仅是对传统文化的传承和创新,也能让观众欣赏戏曲艺术的同时,感受到河北的历史魅力和文化内涵,在更大的舞台上讲好石家庄故事,讲好河北故事。”

据了解,今年7月至10月,中宣部、文化和旅游部、中国文联在北京举办“与时代同行 与人民同心”——新时代优秀舞台艺术作品展演,遴选40部自新时代以来全国创作生产或复排的优秀舞台艺术作品,通过线下和线上同步展演的形式,为观众带来丰富的文化盛宴。

几棵枯木切段铺就广场和道路

裕西公园让枯木逢“春”

本报讯(记者 冯月静)裕西公园内蜡梅园,新建的园路和小广场地面,镶嵌着百余个具有一圈圈年轮的大小木桩,质朴而自然。石市园林局裕西公园相关负责人表示,这些大小木桩,都是原来公园内几棵枯木锯成的,让它们以另一种形式继续留在公园里,也成为公园一道亮丽的景观。

据介绍,为提升裕西公园蜡梅园的整体景观效果和服务水平,方便游客日常游憩和冬日赏蜡梅,裕西公园在荷花池南侧的蜡梅园,铺设了小广场和木石结合的园路,营造自然和谐的园林空间。

记者看到,在蜡梅园内,一个个带有一圈圈年轮的大小木桩,错位排列,巧妙地铺设成了木质方形小广场,而蜿蜒园路则是木桩和石板结合铺设的。此地借助附近五株亭亭如盖的柘树,营造出了“春来雪未消,夏暑柘荫绕,秋熟金烂漫,冬雾暗香飘”的迷人园林意境。此外,三条总长约40米的木石铺装小路,与公园的二级园路衔接得极为顺畅,为游客从不同角度出入蜡梅园提供了极大的便利。

“用废弃的木桩铺成园路和小广场,非常有创意,也很环保。”市民李女士



■枯木桩铺成的园路。

通讯员 常雁起 摄

士笑着说,等蜡梅开花的时候,站在这木桩小广场上,看那一株株傲雪的寒梅,一定别有一番趣味。

“本次园路和广场的铺设秉持着打造‘节约型园林、生态型园林’的理念,充分利用了园林废弃材料。”石市园林局裕西公园相关负责人表示,这些用于铺设小路的木桩,是由公园内的枯死树木锯成20厘米至30厘米不等的枝段加工而成。

这位负责人表示,使用木桩进行铺设小路,更加环保,木材是可再生资源,与周围土壤、植物相互协调,减少了对生态环境的破坏,同时也更加安全,木桩表面比较粗糙,具有一定防滑功能,在潮湿多雨天气,走在上面不易滑倒,提高了安全系数。并且通过这种方式,可以让这些枯木以另一种形式继续留在公园里。

杂技惠民演出 走进龙泉古镇

本报讯(记者 黄莹 通讯员 王云玲)《杂技魔术秀》神奇抢眼,《木偶奇遇记》充满童趣。10月12日至13日,河北省杂技团在石家庄鹿泉区龙泉古镇上演了6场精彩的杂技表演,也标志该团“跟着演艺游河北”2024省直文艺院团基层文化惠民巡演活动圆满收官。

此次河北省杂技团上演了《杂技魔术秀》和《木偶奇遇记》两部杂技作品,其中《杂技魔术秀》演出4场,《木偶奇遇记》演出2场。10月12日下午,《杂技魔术秀》率先登场,随着《弹球》《滑稽气球》《男子单杆》《魔术》等节目依次上演,快捷的弹球技巧、滑稽的气球小丑、力量感拉满的杆上动作及奇幻的魔术表演等,赢得游客们的阵阵掌声;夜幕降临,灯光璀璨,河北省杂技团的杂技儿童剧《木偶奇遇记》如约上演,该剧不但有曲折的剧情,还融入了魔术、滑稽、杂技、驯鸟等绝技,好看好玩,受到观众的一致好评。游客杜慧文说早就听说过匹诺曹的故事,“这一题材的杂技剧还是第一次看到,太精彩了。”

今天西部有零星小雨 气温下降注意保暖

本报讯(记者 崔虹 通讯员 赵英博)昨天,记者从市气象台获悉,本周,天气以晴到多云为主,当然,中间也会有阴云和降雨,气温呈现下降趋势,一早一晚气温有点低。对此,专家提醒市民注意添加衣物,以防着凉感冒。

昨天,随着弱冷空气的离开,阴云不再是省城天空主角,而是被太阳代替。由于阳光灿烂,所以气温比前一天明显上升,最高来到了24.9℃。除了有点儿晒,人们体感还是比较舒服的。不过,早晨气温只有12.5℃,这让此时外出的市民感到了浓浓的凉意。

虽然晴好拉开了本周天气序幕,但并不能一直保持下去。根据市气象台监测,本周期间,15日白天西部有零星小雨,16日午后到17日有小雨,其他时段天气以晴到多云为主。而且,周内气温呈下降趋势,最高气温12℃至26℃,最低气温5℃至15℃。其中,今天,太阳休息,阴云上岗,西部可能会出现零星小雨,最高气温20℃。明天的云量仍然不少,白天最高气温预计徘徊在19℃附近。

此外,本周中前期污染扩散气象条件不利,18—20日受冷空气影响,空气质量持续好转。

石市交通运输领域 大规模设备更新工作进入受理阶段

本报讯(记者 冯月静 通讯员 王腾昊)日前,随着石家庄市元氏县河北骏邦供应链管理有限公司新购3辆新能源城市冷链物流配送车的申请正式提交受理,标志着石家庄市交通运输领域大规模设备更新工作已进入全面受理阶段。截至目前,石家庄市交通运输局已收到新购新能源城市冷链物流配送车正式申请8辆,每辆车补贴3.5万元。

为进一步做好石家庄市交通运输领域大规模设备更新工作,石市交通运输局组织召开了全市交通运输大规模设备更新政策宣传视频会议。会议通过在各县(市、区)开设分会场的形式,邀请全市各

县(市、区)重点道路运输企业和有车辆更新意向的市场主体参加。会上,石市交通运输局工作人员通过面对面宣传、一对一答疑的方式,向各类市场主体就有关政策进行了详细、全面地解读,对申领流程、申请材料的准备以及申请表填写的注意事项进行了逐项培训。

目前,石市各县(市、区)22个受理点信息和公开咨询电话已会同政策明白纸在石家庄市交通运输局官方网站向社会公示,申请人可就近咨询办理。据了解,石市还有部分车辆正在各受理点的指导下完善申报材料的准备工作。